
Ratsprotokoll vom 18.11.2024
Anwesenheitserfassungstabelle

Ort, Zeit Sitzungszimmer der Fakultät, 19:00 Uhr

Redeleitung Theodor

Anwesende
Ratsmitglieder

Name Anwesend Name Anwesend

Kornelius Kiehne A Bastian Lindemann E

Hilka Hackling A Lina Willms A

Jonah Theis A Sophie Schüttpelz ⅓

Leni Lind A Jona Buck A

Lukas Lohmar A Danylo Galytskyy ⅔

Luka Stausberg A Skye Tetu ⅓

Mohammad
Taherkhani

A Philipp Katterbach ⅓

Tim Krüger A (19:42)

Enzo Brandsch A

Felix Reinecke A

Jakob Bovermann A Kafüs:

Sven Gedamke E Fritz Stracke E

Vivien Hou A (20:20) Theodor Teslia A

Gäste Tim M., Richard, Justus, Joshi

Protokoll Richard

Ausgeschiedene
Ratsmitglieder

Legende: A,✔ : Anwesend seit Beginn
E : Entschuldigt



✖,(⅓),(⅔) : unentschuldigt abwesend

Organisatorisches

Template zur Abstimmungsnotierung

Antragsbeschreibung Kurze Beschreibung des Antrags

Antragsteller:in Alle

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

Ergebnis

Beschlüsse

Beschlüsse des Rates sind nur angenommen (oder abgelehnt!), wenn mindestens ein Drittel
der gewählten Ratsmitglieder für Ja stimmen(oder NEIN stimmen) und eine einfache Mehrheit
der Anwesenden vorliegt.
Farbschema:
vertagt inoffiziell intern
wir brauchen eine Farbe für wichtig!
Das wird ein Workshop

Sitzungsprotokoll

TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung

● TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung
● TOP1 - Wiki
● TOP2 - Beschluss der letzten Protokolle
● TOP3 - Termine
● TOP4 - Gremienangelegenheiten
● TOP5 - Arbeitsgemeinschaften
● TOP6 - Berichte, Diskussionen und Beschlussvorlagen
● TOP7 - Externe Kommunikation
● TOP8 - Pünktchen



TOP1 - Wiki

Protokoll:
Gerade wenn Dinge, die üblicherweise erlaubt werden nicht genehmigt werden oder dort
Bedenken geäußert werden, wäre ein paar Hinweise dazu schön, damit man weiß woran es
gelegen hat und auch Leute, die nicht dabei waren, Bescheid wissen. Es muss nicht die ganze
Diskussion sein, aber paar Hinweise wären gut.

Wiki
Wir haben ein Mediawiki, in dem alles Mögliche an Wissen gesammelt wird werden soll. Im
Moment wird dort noch sehr viel überarbeitet, die Artikel für Rats-Neulinge sind aber bereits
relativ fertig. Schaut gerne mal rein, wenn ihr Eure Zugänge habt.

TOP2 - Beschluss der letzten Protokolle

Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 28.10.2024 zur Veröffentlichung genehmigt
werden?

Antragsteller:in Theo

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

12 0 1

Ergebnis Angenommen

Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 04.11.2024 zur Veröffentlichung genehmigt
werden?

Antragsteller:in Theo

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

12 0 1

Ergebnis Angenommen



Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 11.11.2024 zur Veröffentlichung genehmigt
werden?

Antragsteller:in Theo

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

13 0 0

Ergebnis Angenommen

TOP3 - Termine

Anstehende Termine [Datum, Event [Organisator], Zeit, Ort:]

Datum Uhrzeit Veranstaltung Ort / Wer

Dauertermine

Montags 19:00 Ratssitzung Sitzungszimmer der
Fakultät

Mittwochs,
ungerade KW

19:00 AG Lehre Sitzung FSET

Mittwochs,
gerade KW

19:00 AG Lehre Socialising FSET

Donnerstags 18:15 ESAG Sitzung FSET

jeder 3.
Dienstag im
Monat

20:00 Studi-Stammtisch Café Einstein

Donnerstags 20:15 Lions Orga/UniCup AG zoom

Einzeltermine

22.11. ab 14:15 TDEI Rogowski-Gebäude

22.11. 18:00 - 22:00 Laternenbasteln IENT, Raum Ft 103

28.11 18:00 - 22:00 Lousberglauf Lousberg

11.12 17:45 Spieleabend Humboldthaus

12.12. t.b.a UniCup 2024 100,5 Arena



16.12 JEF

08.01. 17:45 Spieleabend Humboldthaus

03.02. Studieninformationstag C.A.R.L.

TOP4 - Gremienangelegenheiten

TOP5 - Arbeitsgemeinschaften

AG Lehre [Lina]
Am 12.11. fand das Lehre-Event in der Skylounge statt. Nach diesem Versuch tendieren wir
dazu, so ein Event nächstes Mal wieder nach der VV (und damit leider wieder in Konkurrenz zum
VV-Frühstück) zu organisieren.

Am 05.11. haben wir mit Prof. Gemmecke (GGI1, VLSI) geredet.
● VLSI lief kommunikationsmäßig besser als letztes Jahr. Die Lernziele wurden klarer

definiert und Prof. Gemmecke arbeitet an einem kommentierten Foliensatz. Nächstes Mal
sollen die Bestehensgrenzen (die zugegebenermaßen etwas kompliziert sind) früher
kommuniziert werden, nicht erst kurz vor der Klausur. Er lädt auch Videos der Vorlesung
hoch.

● GGI1 läuft noch nicht so lange, daher war hier eine Einschätzung schwieriger. Die KGÜ
werden bisher sehr gut besucht. Prof. Gemmecke bringt Codescape öfter in die Vorlesung
ein. Bisher spiegelt sich das auch in der Aufrufstatistik wider. In der Klausur soll es wieder
eine Codescape-Aufgabe geben.

Am 31.10. war unser Kamingespräch mit Prof. Jax (Studiendekan). Themen waren:
● Verbesserungen bei NuMa
● Studibefragung: Finden wir ganz gut, leider technische Probleme. Wir versuchen, die

Abrechnung über Prof. Jax’ Institut zu machen, in der Hoffnung, dass das dann schneller
(bzw. überhaupt) geht.

● MATLAB: Man hat sich mal nach alternativen Modellen umgeschaut, wir sehen aber, dass
da wenig passiert.

● CE:



○ Das Praktikum Programmiersprachen gibt es immer noch nicht, es konnte leider
kein Lehrstuhl gefunden werden, der das übernimmt, obwohl es wohl schon ein
Konzept gab.

○ Wir finden, dass der Mathematik im CE-Bachelor Themen fehlen. Ein bisschen ist
man sowieso auch mit HöMa im Gesamten unzufrieden.

● BMT/BMSE: Immer noch ein Problem, auch wenn die akuten Kapazitätsprobleme im
Bachelor/Vertiefungspraktikum (leider auf Kosten des Masters/Masterlab) behoben sind.
Im Moment sind die Leute, die diese Vertiefung machen, auch wieder etwas weniger.

● Master-Seminaranmeldung hat wieder nicht einheitlich geklappt. Gerade für CE und
andere im ersten Master-Semester kann das ein Problem sein, da diese Leute sich meist
im Laufe des Oktobers einschreiben.

● MMET-Praktikum & STIHL: Wir haben mehr Erstis als letztes Jahr, aber einen sehr
großen Anstieg gab es bei den WirtIngs, die das MMET-Praktikum nicht haben. Trotzdem
kann es da zu Problemen kommen, da die Blöcke/Kästen nicht mehr lieferbar sind,
tendenziell also eher weniger werden. Prof. Jax ist aber zuversichtlich, dass alle, die das
Praktikum dieses Semester machen wollen, einen Platz bekommen (letztes Jahr hat man
noch bei den Lehrstühlen geworben, mehr Kapazitäten zu schaffen). Zur Not
könne/müsse man an der Gruppengröße schrauben (das möchte man aber eigentlich
nicht).

○ Problem unter anderem: Mindstorms EV3 wird nicht mehr weiterverkauft.
● Die HöMa-Modulhandbücher sind noch nicht angepasst. Das heißt, dass die Module für

Elektrotechnik und für Physik andere Beschreibungen haben (die sich auch in den
Inhalten unterscheiden), obwohl beide dasselbe Modul hören. Das kann zu Problemen
bei Anerkennungen führen. Das hat auch den Effekt, dass sich die Inhalte von Prof zu
Prof bzw. von Jahr zu Jahr ändern.

Am 28.11. findet ein Gespräch mit Prof. Schulz (MMET) statt. Dabei soll es um Änderungen in
MMET und das Konzept und die Zukunft des Mindstormsprojektes gehen.

Nächste richtige Sitzung: 20.11. um 19:00 in der FSET.

Finanzen [Lina]
Am Freitagabend waren die Kassenprüfer*innen vom AStA da. Die Kassenprüfung lief eigentlich
ganz gut, ging aber sehr lange. Die Punkte, die am meisten angemerkt wurden, waren die
folgenden:

● Ein paar Belege/Quittungen waren fehlerhaft
● Eine Rechnung war nicht da
● Wir haben noch eine recht hohe Summe Pfand angesammelt, dieses Jahr aber nur

“relativ” wenig ausgezahlt
● Buchführung ist unintuitiv
● Der größte Punkt: Es wurde gesehen, dass wir recht oft interne Verpflegung abgerechnet

haben, vor allem mit recht wenig Leuten und recht teuer. Das ganze geschah vor allem
natürlich im Rahmen der ESAG. Der AStA wird das nochmal prüfen.



ELAB [Simon i.A. Redeleitung]
Große Anschaffungen fürs Erste abgeschlossen, gibt immer wieder Wünsche für Kleinkram, der
wird halt so nebenbei besorgt.

Gibt jetzt auch zwei Monitore mit Docking Station mehr.

ESWE [Felix i.A. Rat-Ersti]
Letztes Wochenende hat das ESWE am Rursee stattgefunden. Beispielbild:

Den Erstis hats wohl gefallen, es haben auch alle motiviert mitgemacht. Der neue Erste Hilfe
Kurs von Leon ist auch super angekommen.
Da das ESWE nach der VV war, konnten wir leider keine Erstis für den Rat anwerben, aber es
sind schon welche hier. (hier Erfahrung von Jona und Felix)
Für nächstes Jahr wurde sich unter anderem gewünscht, das ESWE wieder früher zu machen
und evtl. eine Nacht mehr.

Feedback ist in Mache und wird bald vorgestellt. Insgesamt war die Stimmung, alles größer zu
machen.

Kostenplan ist nun fast fertig geupdatet, es fehlt nur noch die Finale Rechnung von Thüllen
- Das nächste mal soll es näher an der Erstiwoche statfinden, studis planen keinen monat

im voraus

PRAG [Kornelius]
Kornelius will fotografieren.



Antragsbeschreibung Kornelius darf sich die Kamera der Fachschaft samt Zubehör ohne
Kaution zur Dokumentation von fachschafts-nahen Veranstaltungen
ausleihen.

Antragsteller:in Kornelius

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

13 0 1

Ergebnis angenommen

- Ist das wirklich so einfach? denken wir

Lousberg [Jonah]
Es fehlen immer noch Helfer🙁 wir sind grad nur 5 Leute.

Laternenbasteln ist am Freitag, Kornelius geht nach der Sitzung zum Rewe für Snacks &
Getränke. Bastelmaterial lagert in FSET, zwei Helfer (Hilka & Jessica) sind engagiert.

- Wie viel Uhr? - 18 Uhr im IENT
- Hörsaalwerbung ist im Drive
- In welchen veranstaltungen wird beworben? ET3 und ET1

IT-Einführung [Fritz, i.A. Redeleitung]
Hallo allerseits,

erstmal bitte ich meine Abwesenheit zu entschuldigen. Seit der letzten Ratssitzung sollten die
neuen Ratis alle Coupons bekommen haben, mit denen sie eine @fset.rwth-aachen.de E-Mail
freischalten können. Sollte dies noch nicht geschehen sein, bitte ich euch dies Zeitnah zu tun.
Dies ist die grundlegende Vorraussetzung, um auf unsere IT zugreifen zu können.

Habt ihr dann eine E-Mail-Addresse, so könnt ihr euch einen Account für unsere Dienstleistungen
anlegen.
Hier sollt ihr euch einen Account erstellen. Dazu benötigt ihr die fset-Email und müsst euch ein
sicheres Passwort überlegen. Sobald der Account angelegt ist, seid ihr für unsere IT-Services
freigeschaltet. Da gibt es hauptsächlich 2 Services, welche ihr euch anschauen solltet.

Einerseits ist da Zulip. Hier läuft alle offizielle Kommunikation der Fachschaft drüber ab.
Der zweite Service ist das Wiki. Dort sollen alle Internen Informationen Dokumentiert werden.
Auch im Wiki müsst ich euch mit dem FSET-SSO anmelden, um auf die Seiten zugreifen zu
können.

In näherer Zukunft werdet ihr auch noch Zugriff auf die Getränkekasse erhalten. Näheres dann.

Solltet ihr noch Fragen haben, dann meldet euch einfach bei den Admins!



Liebe Grüße

Fachschaftenhaus [Tim, Kornelius]
Gestern hatten wir Besuch von der Hochschulwache,
diese hat gesagt, dass die Eingangstür immer (auch Tagsüber) immer auf Aus stehen soll.

TOP6 - Berichte, Diskussionen und
Beschlussvorlagen

Kopierer [Tim]:
Der Kopierer hat aktuell einen Papierstau, welcher tief im inneren des Gerätes liegt. Heißt es
müsste ein Techniker kommen. Mir wurde gesagt, dass der Techniker keine Festen Termine hat,
somit es schwer ist die FSET dauerhaft zu besetzen. Außerdem wurde mir gesagt, dass es sein
kann, dass die Reparatur von dem Drucker kostenpflichtig sein kann. Was eigentlich von
unserem Vertrag abgedeckt sein soll…. Der Drucker läuft in einem alten, nicht mehr gültigen
Rahmenvertrag und ist ziemlich teuer, dementsprechend würde ich gerne Möglichkeiten
vorstellen, den Drucker zu ersetzen oder zu reparieren.
Wir würden dementsprechend gerne einen Farbdrucker anschaffen, welcher A3 oder A4 haben
soll. In der Tabelle habe ich eine Kalkulation für verschiedene Modelle angestellt:

- wir können den alten nicht einfach wegschmeißen weil rahmenvertrag
- Haben wir eine Wartung im Rahmenvertrag? Noch immer nicht ganz klar…

- vielleicht sollten wir das klären, bevor wir einen neuen holen.
- Ist der VV- Antrag noch gültig? – ja ist er

Die Idee ist, dass wir uns in Ruhe darum kümmern können und wenn nötig auf der regulären VV
einen Antrag stellen.

Neue Tastatur für den Kafü-Arbeitsplatz [Theo]
Da ich in den nächsten Monaten ja etwas mehr am Kafü-Arbeitsplatz sitzen muss, hätte ich für
diesen gerne eine anständige Tastatur. Dabei habe ich mich für die Keychron V6 Max
entschieden. Diese hat ein volles Layout, eine gute Verarbeitung und einfach auswechselbare
Switches.

- zu partys soll sie weggeschlossen werden.
- die tastatur ist wireless :( Wir wollen wired

Antragsbeschreibung Wollen wir bis zu 130€ für eine kabelgebundene neue Tastatur
für den Kafü-Arbeitsplatz ausgeben?

https://keychron.de/products/keychron-v6-max-qmk-wireless-custom-mechanical-keyboard-iso-layout-collection


Antragsteller:in Theodor

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

10 0 3

Ergebnis Es darf eine neue Tastatur für die Kafüs angeschafft werden

TOP7 - Externe Kommunikation

Fachschaftenhopping [Lina]
Es gibt jedes Jahr vom AStA organisiert das Fachschaftenhopping. Dabei stellen verschiedene
Fachschaften je eine Station, an der es ein meist alkoholisches Getränk gibt. Man zieht dann in
Teams (zusammengewürfelt aus Menschen verschiedener Fachschaften) von Fachschaft zu
Fachschaft. Das ganze dient natürlich dem Socialising unter den Fachschaften.
Wollen wir wieder eine Station anbieten? Wer würde sich kümmern (ein Getränk ausdenken,
einkaufen, am Abend in der Fachschaft aufpassen)?

- Jonah kümmert sich drum

TOP8 - Pünktchen

Fachschaftler*innenhopping [Yannick, i.A. Redeleitung]
Was ist das Fachschaftler*innenhopping? Warum ist das eine coole Veranstaltung? Und warum
ist es cooler als das Fachschaftenhopping?
Wollen wir wieder ein Winter-Hopping machen? Falls ja würde ich anbieten, mich um die
Organisation zu kümmern (Unterstützung natürlich willkommen)

- Was ist das? - “Hopping” von Fachschaftler*innen zu Fachschaftler*innen.

Studentischer Weihnachtsmarkt [Yannick, i.A. Redeleitung]
Der AStA möchte diesen Dezember einen studentischen Weihnachtsmarkt veranstalten. Wollen
wir als FSET dort einen Stand aufmachen? Auf Zulip wurde ja bereits die hervorragende Idee mit
Pommes besprochen. Falls sich noch ein, zwei Menschen mit mir um die Organisation kümmern
möchten, sollten wir das hinbekommen. Meine Ideen wären:

● Pommes (optional mit Lebkuchen-Mayo)
● Wintergetränk nach Wahl (Glühwein wird es genug von anderen geben)



● sowas hier:
Details können ja dann auf Zulip besprochen werden
Lina hilft.

- Wollen wir das ganze Jahresendstand nennen um niemanden auszugrenzen? Das
entscheiden die organisatoren.

Becher[Simon]
Wir besitzen nun ne Kiste mit 104 Baustrom (und ähnlichen, keine ABF) Bechern. Diese darf
gern für Veranstaltungen genutzt werden, aber bitte drauf achten, dass sie vollständig bleibt. Es
war etwas hin und her die Becher von den BauIngs zu bekommen, daher wäre es schön, wenn
sie lange erhalten bleiben. Bitte auch nicht als andenken o.ä. mitnehmen.

Kommunikationsworkshop [Lina]
Nochmal ein Reminder an Dominiks Kommunikationsworkshop am Donnerstag von 17:00 bis
20:00. Kommt gerne vorbei, das ganze ist wahrscheinlich vor allem für die Neuen sehr
interessant!

- ♥️

Ende der Sitzung um 20:30 Uhr.



Abkürzungsverzeichnis [Kürzel, Ausschreibung]
A → Z

ABF
Augustinerbachfest (Gemeinsam organisiertes Straßenfest der Fachschaften, die am
Augustinerbach sitzen)

AlFrET
Alumni und Freunde der Fachschaft Elektrotechnik der RWTH Aachen (Alumni und
Förderverein der Fachschaft)

AStA
Allgemeiner Studierendenausschuss (hochschulweite Vertretung der Studierendenschaft -
zahlen uns beispielsweise unsere Fachschaftsmittel und viel mehr)

AVV
Außerordentliche Vollversammlung (zusätzliche Vollversammlung, die neben den zwei
regulären pro Jahr abgehalten wird)

BIOS
Bauingenieurwesen mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und
entscheidet sich dann für BauIng an der FH oder RWTH)

BK
Berufungskommission (Bewerbungsverfahren für eine neue Professur)

BuFaTa <Fachrichtung>
Bundesfachschaftentagung der <Fachrichtung>

CD
Corporate Design (Genormte visuelle Kommunikationssprache und Gestaltungsrichtlinien von
Print- und digitalen Medien der Hochschule)

CLS
Center für Lehr- und Lernservices (RWTH-Einrichtung für Lehrangelegenheiten)

EESTEC
Electrical Engineering Students’ European Association (Studentischer Verein zur Vernetzung
europäischer ET-Studierender)

EidS
Einführung in das Studium (Begleitendes Hochschulorientierungsprogramm in ET1 für
Erstsemester, auch EIS genannt)

ELAB
Elektronisches Labor (Labor und Bastelwerkstatt der Fachschaft auf Campus Melaten)



EPG
Evaluationsprojektgruppe

ESA
Erstsemesterarbeit (hochschulweit)

ESAG
Erstsemester-Arbeitsgemeinschaft (fachschaftsintern)

ESWE
Erstsemesterwochenende (Fahrt mit den Erstis Anfang des Semesters)

ETOS
Elektrotechnik mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und entscheidet
sich dann für E-Technik an der FH oder RWTH)

FB#
Fachbereich #[Nummer] (Fakultäten - 6 für unsere Fakultät)

FSET
Fachschaft Elektrotechnik und Informationstechnik der RWTH Aachen

FSK
Fachschaftskollektiv-Fach (Alles Interessante aus dem Mail-Postfach)

FSO
Fachschaftsordnung (Offizielle Satzung der Fachschaft)

FSWE
Fachschaftswochenende (Strategiefahrt der Fachschaft zur internen Vernetzung und
konstruktiven Arbeiten)

GSB
Gleichstellungsbeauftragte

GSK
Gleichstellungskommission

GSP
Gleichstellungsprojekt

HSZ
Hochschulsportzentrum

JEF



Jahresendfeier (Fachschaftsweihnachts-/-chanukkah-/-kwanzaa-/-wintersonnenwendfest)

KeXe
Das monatliche Zusammenfinden aller Fachschaften, um hochschulweite Dinge zu besprechen.

KP
Kafü-Party, Jeden Freitag Abend. Anstafette der MdKP regulär ab 20 Uhr.
kafu-party@lists.rwth-aachen.de

KSFB
Kommission für Struktur, Finanzen und Bauangelegenheiten

KVV
Kartenvorverkauf

PA
Prüfungsausschuss (Hier werden Anträge der Studierenden an den Prüfungsausschuss geprüft)

PO
Prüfungsordnung (Regelt verbindlich jegliche Prüfungsmodalitäten in einem Studiengang)

PRAG / PR-AG
Public Relations Arbeitsgemeinschaft (Öffentlichkeitsarbeit der Fachschaft)

Pünktchen
Alles was nicht zu den Oberthemen wie Gremien oder Arbeitsgemeinschaften gehört, landet
hier

QMSL
Qualitätsmanagement System der Lehre

QVK
Qualitätsverbesserungskommission (Hier werden Anträge der Institute geprüft, die Gelder für
die Verbesserung der Lehre beantragen. Die Studierendenschaft hat die Mehrheit in diesem
Gremium)

QVM
Qualitätsverbesserungsmittel (Gelder, die in der QVK verteilt werden)

RKL
Rektoratskommission für Qualitätsmanagement in der Lehre, im Prinzip eine hochschulweite
Kommission für Lehre (sowas wie ein Studienbeirat)

SGM
Studentisches Gesundheitsmanagement

mailto:kafu-party@lists.rwth-aachen.de


StGrITC
Steuerungsgruppe für das IT Center, ein hochschulweites Gremium. Solche Steuerungsgruppen
gibt es auch für die Universitätsbibliothek, das ZLW/IMA/IfU und das Gemeinschaftslabor für
Elektronenmikroskopie. Oh und das Hochschulsportzentrum.

TDETIT / TDE / Tagetechnik / TdEI / TDETITCE / TDABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ
Tag der Elektrotechnik und Informationstechnik (Fakultätsfeier mit Firmenmesse,
Absolventenehrung und anschließender After-Party)

TDSI
Tag der studentischen Initiativen

Tenure-Track Verfahren
Im Vorhinein festgelegte Kriterien dienen der Inkrementierung der Besoldungsstufe neu
berufener Dozierenden nach etwa fünf Jahren.

VV
Vollversammlung

W-Besoldung
Die verschiedenen Besoldungsstufen für Professuren, W1 ist dabei eine Juniorprofessur und auf
5 Jahre befristet. Dann gibt es noch die W2 und W3 Besoldung die sind unbefristet (Die meisten
unserer Profs haben eine W3 Stelle)

ZHV
Zentrale Hochschulverwaltung

ZSL
Zukunftsvertrag “Studium und Lehre Stärken”


